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（１）国の評価指標について
　・大項目Ⅰ.組織・運営体制等
事業を適切に運営するための体制や利用者が相談しやすい体制が構築されてい
るか等。

　・大項目Ⅲ．事業間連携
　　在宅医療・介護連携の推進に向けた取り組みや認知症高齢者を支援するための取り組みを行っているか等。


（２）区の独自指標について
区独自指標については、下記の6点。


１　高齢者が抱える課題解決のため、緊急時（個別事案対応や人員体制）含め総合相談窓口としての対応力向上に取り組んでいるか。


２　65歳未満や障害等複合課題への対応にあたって、３職種間での検討や他専門機関等と丁寧かつ積極的な連携を行い、目的を果たせるようにしているか。


３　フレイル予防の一環として、高齢者本人や介護予防、生活支援等に取り組む地域住民・グループに対して情報提供や助言を行っているか。


４　見守りささえあいコーディネーター等の地域づくりの専門職が地域に出向き、その役割を認識しながら地域資源の創出や高齢者を見守るなど地域づくりの活動をしているか。


５　介護予防ケアプラン（自立支援計画）の質を高めるために体制を整えているか。


６　ひとり暮らし高齢者名簿や未把握ひとり暮らし高齢者名簿を活用し、民生委員と連携しながらその実態把握に努めているか。
